



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 科技动态

英物理学家“驯服”薛定谔猫 向创建大型微波量子计算机迈出重要一步

文章来源：科技日报 华凌 发布时间：2015-01-21 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

在寻求开发新一代具有革新能力并可解决很多问题的计算机时，英国萨塞克斯大学物理学家使用基于囚禁离子和微波辐射的新技术，能够创建和完全控制一个薛定谔猫态的离子，这一成果超越了基础科学，将向实现创建大型微波量子计算机迈出重要一步。该研究成果发表在最新一期的《物理评论A》上。

量子力学奇怪和神秘的性质往往是通过一个著名实验来说明，即称为薛定谔猫，这是奥地利物理学者埃尔温·薛定谔于1935年提出的一个思想实验。通过这一实验，薛定谔指出了应用量子力学的哥本哈根诠释于宏观物体产生的严峻问题，以及这问题与物理常识之间的矛盾。在这个实验里，由于先前发生事件的随机性质，猫会处于生存与死亡的叠加态。而根据退相干理论，猫不可能永远处于这种叠加态，由于环境的影响，很快会产生退相干效应，猫改而处于生存或死亡的状态，因此，一般而言绝对无法观察到生存与死亡的叠加态。迄今为止，物理学家只能精心制备出一些介观物体的叠加态。

据物理学家组织网1月20日（北京时间）报道，新研究使用基于囚禁离子（带电原子）和微波辐射的新技术，设法创建了一种特殊类型的“薛定谔猫”，可像原来的薛定谔猫一样，通过创建“量子纠缠”让这些离子同时以两种状态存在。基于“量子物理”的理论，囚禁离子将引领构建一种新型计算机，能够以前所未有的速度解决某些问题。

量子纠缠是让未来的量子计算机传递资讯以及执行错误校正的主要方法，而微波技术，即传递由手机收发信号的技术，是成熟的半导体技术。通常，量子纠缠需要用较大型、较昂贵的激光驱动，并且，为了能够与大量所需离子编码出有用的数据，数以百万计的稳定光束必须保持一致。而用微波辐射代替激光操作所有的量子，将使得建造量子计算机更为容易，就像在一个标准厨房的微波，其辐射易于大面积扩散。

新研究采用微波辐射代替激光，能够创建和完全控制一个薛定谔猫态的离子，向实现构建大型微波量子计算机迈出重要一步。

该研究团队带头人温弗里德说：“创建大型量子计算机仍然是一个重大挑战，这一成果表明我们正朝着大有潜力改变人们生活的新技术方向实现超越。”

研究人员说，过去两年来，基于这种技术的微波，他们大大简化了建立一个量子计算机所需的工程。这一成果将开辟实现新量子技术的一系列机会。

热点新闻

[我国探月工程嫦娥四号探测器成...](#)

中科院党组学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》
中科院与北京市推进怀柔综合性国家科学中心建设
发展中国家科学院第28届院士大会开幕
14位大陆学者当选2019年发展中国家科学院院士
青藏高原发现人类适应高海拔极端环境最...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻直播间】“嫦娥四号”成功发射 开启月背之旅

专题推荐



(责任编辑：侯茜)

